Les séminaires « Métiers de la parole »
de Daniel Mesguich

Profil :

« Outre mes activités d’acteur au théâtre (Hamlet, Dom Juan…), à la télévision (Napoléon, Berlioz…) et au cinéma (la Banquière…), de metteur en scène de théâtre et d’opéra (plus de deux cents spectacles sur les plus grandes scènes françaises et étrangères : Cour d’honneur du Festival d’Avignon, Comédie-Française, Théâtre de Chaillot, Odéon, Opéra de Paris, etc.), j’ai animé, par le passé, un cours de théâtre privé pendant sept ans, avant d’être nommé professeur au Conservatoire national d’art dramatique où j’ai tenu pendant trente ans une classe dite « d’interprétation », tout en animant de nombreuses master-classes de par le monde (Princeton, New York, Monterey, Budapest, Shanghaï, Pékin, Perth, etc.). C’est depuis cette longue et passionnante fréquentation de l’enseignement de l’art dramatique sous tous ses aspects que je propose aujourd’hui ces « séminaires ». »
Daniel Mesguich

Pourquoi, pour qui :

Ces « séminaires » s’adressent à tous ceux qui, à tel moment de leur vie professionnelle, se trouvent dans la situation d’avoir à parler en public (chefs d’entreprise, directeurs des ressources humaines, avocats, professeurs, étudiants, médecins, hommes et femmes politiques…), qui, ayant à préparer des discours, des réunions, des conférences, des cours, des examens, des plaidoiries… désirent se perfectionner dans l’art de la rhétorique et, plus généralement, dans celui de l’intervention et de la prise de parole en public.

Car parler en public n’est pas seulement parler. À mi-chemin entre parole et écriture, les « interventions publiques » relèvent d’un certain art. Et comme tout art, celui-ci se travaille.
Format :

Les « séminaires » se donnent sous forme d’une journée de cours de six heures (entrecoupée de quelques brèves pauses). Ils peuvent éventuellement se donner pendant deux journées, en deux cours de trois heures chacun. 

Ces « séminaires » s’adressent à des groupes de six personnes. 

Chaque participant se présente, seul sur la scène, et lit un discours extrait de ceux prononcés par les plus grands rhéteurs de l’histoire (Churchill, de Gaulle, Obama, Jaurès, Badinter, Hugo, Mitterrand, etc…). Car, n’est-ce pas, qui peut le plus peut le moins. 

Les cinq autres participants doivent, sollicités par Daniel Mesguich, commenter rapidement – avec bienveillance et en seule vue de l’améliorer ! – ce travail.  Puis, Daniel Mesguich le commente à son tour, avant de faire travailler le discours dans le détail, pendant à peu près une heure.
Programme :

- l’entrée (la manière même d’apparaître sur la scène ou l’estrade), 

- le pas (décidé, nonchalant…), 

- le regard (qui peut dire tout à la fois l’accueil, la pénétration, l’assurance, l’espace et l’adresse…), 

- la voix (le volume, la clarté, les harmoniques…), 

- la diction (le phrasé ; les virgules, qui n’ont presque jamais la même importance…),

- les digressions et  parenthèses et le retour au sens général du discours…,

- le rythme, 

- les silences, 

- les accentuations,

- la gestuelle (depuis la mobilité et les expressions du visage, en passant par les gestes des bras et des mains, et jusqu’aux immobilités qui marquent les phrases clés…), 

- la fin du discours (jusqu’à la manière, par exemple, de recevoir les applaudissements éventuels…) et la sortie.

Bienveillance, plaisir, humour et amour des textes sont les maîtres mots de ces « séminaires ».

